

習主席挺青年創新創業 奮鬥圓夢

在林鄭陪同下到科學園考察 同創科企業代表親切交流

香港文匯報訊 據新華社報道，6月30日下午，國家主席習近平在香港特別行政區行政長官林鄭月娥陪同下，來到香港科學園考察，同在港中國科學院院士、中國工程院院士和科研人員、青年創科企業代表等親切交流。

香港科學園是香港最大的科技研發及企業孵化基地，目前擁有1,100多家企業和1.7萬餘名創科從業者，吸引了眾多國內外知名科研機構和高校進駐設立實驗室。在科學園展廳，習近平聽取香港創新科技發展、深港創新科技發展互動、香港科學園發展等情況介紹，觀看香港代表性創科企業展示。習近平指出，近年來，在中央支持下，香港發揮自身優勢，在基礎研究、人才培養、創科產業發展等方面都取得了令人矚目的成績。特別行政區政府要把握時代發展大勢，把支持創新科技發展放在更加突出的位置，進一步發揮好科技創新的支撐和引領作用。

習近平來到香港神經退行性疾病中心，聽取中心研究團隊在阿爾茨海默病診斷治療等方面取得的成績，勉勵大家再接再厲，在攻克難中追求卓越，創造更多引領世界潮流的科技成果。

港科技工作者是建設創新型國家重要力量

隨後，習近平同在港兩院院士、科研人員、青年創科企業代表等親切交談。他強調，國家高度重視科技創新工作，深入實施創新驅動發展戰略。國家已將支持香港建設國際創科中心納入「十四五」規劃，對香港有很高的期望。希望香港發揮自身優勢，匯聚全球創新資源，與粵港澳大灣區內地城市珠聯璧合，強化產學研創新協同，着力建設全球科技創新高地。香港科技工作者是我國實施創新驅動發展戰略、建設創新型國家的一支重要力量。希望大家繼續弘揚愛國愛港傳統，堅定創新自信，瞄準世界科技前沿，積極承接國家重大戰略需求，着力攻克關鍵核心技術，為把我國建設成為世界科技強國作出貢獻。

習近平指出，青年人是全社會最富有活力、最具有創造性的群體，也是推動創科發展的生力軍。要為青年鋪路搭橋，提供更大發展空間，支持青年在創新創業的奮鬥人生出彩圓夢。

丁薛祥、許其亮、沈躍、王毅、夏寶龍參加活動。



◆6月30日下午，習近平主席在行政長官林鄭月娥陪同下，聽取香港科技園公司行政總裁黃克強匯報香港近年的創科發展和前景。



◆香港科學園
香港文匯報記者 攝

尚海龍冀培養港青理解學習人工智能

習近平總書記昨日到香港科學園視察，有份出席活動的商湯科技香港公司總經理尚海龍昨晚接受香港文匯報訪問時表示，自己充分感受到香港創科發展離不開國家的支持和關心，「國家一直十分重視香港創科發展，特別是在2018年習近平總書記對在港兩院院士來信作出重要指示，支持香港成為國際創科中心」，其在「十四五」規劃確立了香港的創科定位，均反映了國家對香港創科發展的支持。

尚海龍提到，習近平總書記在視察期間，了解了科學園園區公司和人才匯聚情況。在商湯科技介紹環節中，他對該公司研發的機器人的智力水平，STPU自主知

識產權晶片及人工智能書籍較為關注，其後又會見大學校長、兩院院士及不同創科界代表，向出席者發表講話，內容包括希望香港各界堅持不懈搞創科；希望香港高度重視創科人才培育；希望香港青年從創科當務之急找未來；希望香港創科可以融入大灣區，融入祖國。

尚海龍個人對有關培育香港青年人才感受最深。他說，商湯科技除了致力發展人工智能產業，也注重人才培育，包括在2018年發布全球第一本人工智能教材，2021年成立粵港澳大灣區青年AI發展中心，「我們希望能培養香港青年理解和學習人工智能，並透過人工智能與大灣區內

地城市青年交流互通。」尚海龍表示，自2015年特區政府創科局成立後，香港創科開始加速發展，本屆更已投資超過1,500億元於創科發展。「經過今次習近平總書記到來視察和進行講話，我相信香港創科發展將會駛到高速路上，未來可以進一步把香港所長，融入國家發展所需。」



◆尚海龍
資料圖片

◆香港文匯報記者 姬文風

查毅超：科技園公司續壯大創科生態圈

香港文匯報訊（記者 高鈺）習近平總書記昨日到香港科學園視察，並在結束視察前向香港科研人員和青年創業者代表發表講話，香港科技園公司主席查毅超表示，這是對香港創新科技的成果予以肯定，對整個創科生態圈起了重大的鼓舞作用。

查毅超表示，對習近平總書記親臨科學園，並高度重視香港創科進程感到十分光榮。總書記深切關懷及支持園內的年輕創科人及創業家，同時鼓勵科技園公司繼續擔當創科推動者的關鍵角色，積極打造香港成為國際創科中心。

他表示，在總書記親切關懷及中央政府的支持下，科學園定當全面發揮香港的獨特優勢，結合科技與工業的策略，支援創新製造，推動再工業化，發展多元經濟，為年輕人帶來機遇，貢獻香港繁榮進步，同時把握「十四五」規劃及大灣區的機遇，配合「北部都會區」、新田科技城及「雙城三圈」的發展，加快港深兩地融合。

查毅超說，今年是香港回歸祖國25周年，意義重大，科技園公司會繼續致力壯大創科生態圈及創科人才庫，協助構建香港成為國際創科中心，與市民一同見證香港及香港創科的新里程，帶動創科向前邁進。

黃克強：科學園將繼續擴建

香港科技園公司行政總裁黃克強表示，科學園將繼續擴建，以「官產學研」的方式進一步攜手合作，培育及吸納本地和國際人才，驅動更多創科成就，為締造一個富有活力及蓬勃發展的創科生態圈奮力前進。



◆查毅超
資料圖片

張兆翔盼港繼續保持國際化優勢

中國科學院香港創新研究院人工智能與機器人創新中心，是進駐香港科學園的「InnoHK」創新香港研發平台28所研發實驗室之一，由中科院連同香港理工大學及香港城市大學共同設立。習近平總書記昨日在視察香港科學園期間，中心執行主任張兆翔出席並聆聽習近平的講話。

他昨晚在接受香港文匯報訪問時表示，在交流過程中，習近平總書記談到香港創科近年來的進步、香港創科的獨特優勢，

在中央政府的大力支持下，相信香港的科技發展大有可為，「能夠聽到習近平總書記的講話，我感到非常激動！」

「從個人角度來說，我們其實很少機會和習近平總書記接觸，能夠近距離聽到總書記對於香港創科的支持，我感到無比榮幸！」張兆翔笑說，自己能來港發展創科事業，是得益於國家、特區政府對創科的支持。現在，內地科研經費及資源能夠「過河」，中科院亦在香港設立了院屬機構香港創新研究院並進駐科學園，「是真正踐行了香港與內地的合作！」有見科技發展一日千里，張兆翔期望特區政府能繼

續保持國際化優勢，並在民生、金融、航運、創科等方向繼續提升，「我也希望自己的科研事業能融入香港創科發展之中，作出貢獻！」

◆香港文匯報記者 詹漢基



◆張兆翔
香港文匯報
記者詹漢基 攝

盧煜明：創科界可為國家科技發展獻力

習近平總書記視察香港科學園，身在現場的香港中文大學醫學院副院長（研究）、轉化腫瘤學國家重點實驗室主任盧煜明昨晚接受香港文匯報訪問時表示，在香港回歸祖國25周年的歷史時刻，習近平總書記特意在繁瑣的行程中抽時間親臨科學園，與科研人員見面，可見對方重視創科發展。

盧煜明形容，習近平總書記為人隨和，對創科亦十分重視，又引述習近平總書記談到數年前在港兩院院士來信向其陳述創科的重要性，如今科學園，乃至香港的創科勢頭很好。

隨着粵港澳大灣區的發展，創科更扮演重要角色。中央政府會大力支持香港建設國際創科中心，「習近平總書記又提醒隨行主要官員，要好好落實相關措施。」

「身為一名科學家，我感到非常榮幸！」盧煜明表示，自己是受惠於「InnoHK」創新香港研發平台的科學家之一，切身感受到近年香港創科的蓬勃發展，例如特區政府近年投放1,500億元於創科範疇、積極推動落馬州河套區深港創科園發展、推出「香港基因組計劃」以支援癌症及罕有病治療等，「在中央政府全力支持下，香港有了有史以來最大的決心去發展創科。」

今年是香港回歸祖國25周年，盧煜明期望，創科界可以一同努力，為粵港澳大灣區以至國家的科技發展，貢獻自己的力量。



◆盧煜明
資料圖片

◆香港文匯報
記者 詹漢基

特稿